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This study reflects the development of political science in the 1990s, when Miroslav Kusý estab-
lished Department of Political Science at the Comenius University in Bratislava. His organisational 
efforts and international contacts became a key condition in the process of the institutionalisation and 
recognition of a new social science discipline. We argue that there were several general trends in the 
development of political science in the 1990s, which are only slowly changing. First, there were almost 
no traditions in doing political science research. Second, the institutional development (establishment 
of a political science association, departments, faculties, research institutes, etc.) was a prerequisite for 
the advancement of political science. Third, political science in Slovakia has depended and partly still 
depends on the performance of other societal disciplines; therefore acquiring the autonomy is very slow 
and unbalanced. Fourth, political research focuses almost exclusively on Slovakia therefore the com-
parative approach and conceptual innovations continue to be rather rare. Finally, the critical academic 
debate was (and still) is missing. 
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Úvod1

Pokiaľ dielu a publikáciám Miroslava Kusého sa v nedávnej minulosti dostalo sústredenejšej 
pozornosti, tak jeho organizačný prínos k rozvoju politológie ako vedy a samostatnému študijné-
mu odboru zostal nedocenený. Vznik prvej katedry politológie bol umožnený až zmenou politic-
kého režimu, ktorá sa otvorila slobodnými voľbami v júni 1990, a následne v septembri 1990 sa 
vytvorila aj Katedra politológie na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského. Zdanlivo išlo 

1 Táto štúdia je upravenou a rozšírenou verziou textu, ktorý bol publikovaný ako Darina Malová a Silvia Miháliková 
(2002): „Political Science – Slovakia“. In: Three social science disciplines in Central and Eastern Europe : Handbook 
on economics, political science and sociology (1989 – 2001). Budapest : Social science information centre, s. 343 – 357. 
Práca na tejto štúdii bola podporená z projektu APVV-15-0732.
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o jednoduché organizačné rozhodnutie, ktoré však odštartovalo aj zrod politológie ako vednej 
disciplíny. A ten bol na Slovensku dlhý a zložitý. Časovo a inštitucionálne išlo o pomalší proces 
než v ostatných krajinách strednej a východnej Európy. Ako ukážeme, rozvoj tejto disciplíny 
po roku 1989 v mnohom ovplyvnilo najmä kultúrne a spoločenské dedičstvo minulosti, ale bez 
prvého rozhodnutia a osobnej podpory Miroslava Kusého by vznik a organizácia nového ve-
deckého a študijného odboru na Slovensku nedosiahla také medzinárodné uznanie, ako sa to 
podarilo na katedre politológie hneď v prvých rokoch jej formovania. 

Naša štúdia je istou reflexiou vývoja nového odboru v deväťdesiatych rokoch minulého 
storočia, keď tento odbor založil a zároveň sa stal vedúcim katedry Miroslav Kusý. Zásadné 
zistenia obsiahnuté v tejto štúdii smerujú k záveru, že vo vývoji tejto spoločenskej vedy platí 
niekoľko všeobecne platných trendov, ktoré sa len pomaly menia. Po prvé – tvrdíme, že takmer 
nulové tradície v budovaní politickej vedy spôsobili, že sa musela tvoriť takpovediac na zele-
nej lúke a táto skutočnosť ovplyvňuje i jej dnešnú podobu. Po druhé – inštitucionálny rozvoj 
(založenie politologickej spoločnosti, katedier na fakultách, výskumných ústavov atď.) je ne-
vyhnutným predpokladom etablovania politológie. Po tretie – politológia na Slovensku závisela 
a čiastočne dodnes závisí od výkonnosti (personálnej aj inštitucionálnej) iných spoločenskoved-
ných disciplín, napr. sociológie, psychológie, filozofie, dejín a práva. Inými slovami – dodnes 
pokračuje proces získavania autonómie tohto nového odboru, t. j. nového zadefinovania hraníc 
medzi spoločenskými vedami, a občas vznikajú diskusie o opodstatnenosti a postavení politoló-
ga všeobecne a osobitne vo vzťahu k akademickému prostrediu, k politike a k masmédiám. Po 
štvrté – politologický výskum sa zameriava takmer výlučne na Slovensko vrátane problematiky 
modernej politickej histórie, rozvoja politických inštitúcií, analýz tvorby politiky, zahraničnej 
politiky, politickej kultúry a správania. Slabou stránkou takéhoto výskumu je komparatistika, 
komparatívny prístup sa využíva skôr vo vyučovacom procese, než vo výskume. A napokon – 
hoci na Slovensku vychádzalo už v deväťdesiatych rokoch viacero politologických časopisov, 
jednotlivé príspevky boli málo kriticky posudzované a akademických debát bol, a stále je, akút-
ny nedostatok. 

Z týchto dôvodov je v slovenských podmienkach ťažké hovoriť o vytýčených paradigmách 
a metodologických prístupoch. Slovenskí politológovia sú namiesto toho zvyknutí zväčša pred-
kladať vlastné interpretácie základných konceptov (napr. občianska spoločnosť, ľudské práva, 
otázky ústavnosti a demokracie) na stránkach novín a populárnych periodík orientovaných na 
politiku, kultúru a hospodárstvo. Jednotliví autori a nová generácia politológov sa len pomaly 
presadzujú v špičkových zahraničných časopisoch a vedeckých tímoch. Všetky uvedené vše-
obecné charakteristiky politológie na Slovensku sa usilujeme vysvetliť na základe dejinných 
špecifík a sústavného nedostatku kvalifikovaných vedeckých kapacít a inštitúcií na začiatku bu-
dovania odboru.  
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1. analýza stavu pred rokom 1989

Vývoj politológie na Slovensku treba chápať na dvoch analyticky odlišných, no úzko pre-
pojených úrovniach. Prvá z nich sa zhoduje s trendom, s ktorým sa stretávame v Európe a zá-
padoeurópskych krajinách  koncom 19. storočia. Vyznačuje sa tým, že systematické skúmanie 
spoločnosti a politiky sa vymaňuje spod tútorstva právnych vied a postupne sa transformuje na 
samostatné spoločenskovedné disciplíny, pričom politológia vyhlasuje svoju samostatnosť ako 
jedna z posledných. Druhá úroveň sa týka historickej skúsenosti Slovenska a spôsobov, pomo-
cou ktorých oneskorený sociálny a politický rozvoj spolu s dynamikou budovania národa a štátu 
determinovali aj trajektórie, po ktorých sa spoločenské vedy a osobitne politológia uberali na 
ceste k osamostatneniu.

Za to, že politika sa stala predmetom intelektuálneho záujmu, vďačíme individuálnym sna-
hám niekoľkých jednotlivcov, ktorí vyčlenili politiku z plejády spoločenských činností. Myš-
lienky vlastné politológii nachádzame v dielach našich popredných politikov a diplomatov Šte-
fana Osuského, Jána Papánka a Milana Hodžu. Posledný z nich presadzoval založenie školy pre 
politiku a sociálne vedy. Táto myšlienka sa uskutočnila krátko po roku 1945 v Prahe. Špecifický 
záujem týchto autorov o danú problematiku ich viedol k vyčleňovaniu politiky z oblastí, do kto-
rých bola dovtedy zaraďovaná (etika, história alebo právo). Okrem toho predstava politiky ako 
vedy protirečila, resp. nezhodovala sa s dovtedajším vnímaním politiky ako „umenia“, predmetu 
diskusie či názoru, ktorý sa prieči vedeckému prístupu.

Počas obdobia komunistickej neslobody, ktoré trvalo 41 rokov, nikto z politikov či spoločen-
ských vedcov nepresadzoval teoretický prístup k politike. Politická veda jednoducho neexisto-
vala. Nahrádzal ju vedecký komunizmus, ktorý sa zaoberal vybranými aspektmi politiky, ale in-
terpretoval ich prísne v duchu marxizmu-leninizmu. Nemožno však zabúdať, že minulé obdobie, 
teda éra prvej ČSR, sa vyznačovalo tým, že v tom čase vzniklo množstvo rozličných vedeckých 
inštitúcií a tesne po vojne začiatkom roka 1946 bol založený Československý ústav verejnej 
mienky, ktorý veľmi rýchlo dosiahol vysokú odbornú úroveň (pozri BROWN a WIgHTMAN, 
1979). Výskumy ústavu sú dodnes k dispozícii vrátane hodnotenia osobností, ktoré zohrali vý-
znamnú úlohu v dejinách Čechov a Slovákov. 

Západná spoločenská veda v päťdesiatych a šesťdesiatych rokoch zintenzívnila záujem 
o politické záležitosti, najmä o politické správanie, ale vedci z bývalého sovietskeho bloku na 
tento trend – z pochopiteľných príčin – nezareagovali. Teoretický a empirický výskum (výklado-
vá schéma) politiky, ktorý zdôrazňoval komparáciu krajín a jednotlivých politických fenoménov, 
nevyhovoval normatívnym a ideologickým požiadavkám marxisticko-leninského učenia. Poli-
tická a spoločenská atmosféra koncom šesťdesiatych rokov sa však stala otvorenejšia a tolerant-
nejšia, pričom humanitné štúdium výrazne ovplyvnili prístupy zaužívané v západných spoločen-
ských vedách. Išlo napríklad o nové metódy kvantitatívnej analýzy, behaviorizmus a ideológiu 
tzv. novej ľavice. Krátke obdobie „socializmu s ľudskou tvárou“ umožnilo vznik výskumných 
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ústavov, ktoré využívali postupy typické pre západné štúdium a ponímanie politiky. V Inštitúte 
pre výskum verejnej mienky na Slovensku sa napríklad objavili pokusy využiť marketingo-
vé analýzy a politické prognózovanie. Počas tohto obdobia sa realizovalo viacero výskumných 
programov, ktoré zapadali do teoretického a empirického rámca politiky. Napriek tomu sa okrem 
krátkeho obdobia v rokoch 1968-69 tento výskum neoznačoval ako „politologický“.  

Politická veda teda nepatrí na Slovensku medzi tradičné predmety univerzitného štúdia. Prvý 
pokus začleniť túto disciplínu do vysokoškolského štúdia sa uskutočnil koncom šesťdesiatych 
rokov na Komenského univerzite v Bratislave. Vtedajší vysokoškolskí pedagógovia – historici, 
filozofi a právnici, ktorí vyštudovali ešte pred nástupom komunistického režimu na domácich 
a západných univerzitách alebo išlo o bývalých učiteľov dialektického a historického materia-
lizmu, prípadne o nadšencov z iných katedier, sa snažili o etablovanie tohto odboru u nás. Prvá 
skupina študentov, ktorá začala študovať politickú vedu v roku 1966 má však v absolventských 
diplomoch zapísaný vedecký komunizmus. Stalo sa tak v dôsledku sovietskej intervencie v roku 
1968. Obdobie tzv. normalizácie po auguste 1968 prinieslo nekompromisnú politickú i ekono-
mickú centralizáciu celej krajiny pod vedením komunistickej strany. Politická veda ako predmet 
vysokoškolského štúdia úplne zanikla a bola označená za „buržoáznu pavedu“.

Najhodnotnejšie práce, relevantné pre politickú vedu a politologický výskum, boli knihy 
a eseje disidentov, konkrétne práce Miroslava Kusého a Milana Šimečku. Tie však boli publi-
kované v zahraničí alebo formou samizdatu, a teda boli dostupné a známe iba úzkemu kruhu 
čitateľov. Na Slovensku ako súčasti vtedajšieho Československa vládol jeden z najtuhších ko-
munistických režimov a prístup k dielam západných mysliteľov bol zakázaný, keďže ich diela 
boli uložené iba v uzavretých, v tzv. „Z“ oddeleniach knižníc. Tie boli nedostupné pre bežných 
čitateľov a prístup k publikáciám v nich uložených musel byť schválený príslušným orgánom 
KSČ. Napriek tomu, že politická veda v Československu v šesťdesiatych rokoch žila iba krátko, 
stimulovala vydanie viacerých prekladových titulov západných autorov, ktoré sa v tej dobe pou-
žívali ako učebnice. Spomeňme napríklad Pýchu moci J. W. Fulbrighta, Nervy vlády K. Deutscha 
a ďalšie. Neskôr sa aj tieto preklady ocitli na indexe a odložili ich v knižniciach do zvláštnych 
fondov. 

Od polovice sedemdesiatych rokov vyšlo formou samizdatu množstvo časopisov a infor-
mačných materiálov orientovaných na katolícku cirkev. Skupiny katolíckeho disentu podnikali 
nové aktivity: distribuovali fotografie zatknutých katolíkov, rozmnožovali články, organizovali 
púte a zhromaždenia, z ktorých najvýznamnejšia a známa aj za hranicami bola Sviečková de-
monštrácia v marci 1988, ktorej hlavnou požiadavkou bola sloboda vierovyznania. Slovenský 
katolícky disent bol schopný počas viac ako 20 rokov normalizácie vybudovať si vlastnú tlačia-
reň so skladom.

V porovnaní s českou opozíciou bola tá slovenská ešte slabšia a menej zorganizovaná. Vý-
nimku tvorila skupina jednotlivcov, ktorá vydávala časopis Fragment, neskôr Fragment K a vy-
dali tiež množstvo prekladov (Beckett, Orwell, Huxley, guardini atď.). Menšia skupina disiden-
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tov pripravovala mesačník Kontakt a niekoľko Slovákov podpísalo Chartu 77. Časť slovenské-
ho disentu sa spájala s pôsobením ochranárskych skupín, ktoré sa orientovali na reštaurovanie 
zdevastovaných kláštorov a kostolov na vidieku, renováciu dobovej architektúry, publikovanie 
štúdií zameraných na znečisťovanie životného prostredia v Bratislave a z tohto prostredia pochá-
dzali aj protestné vystúpenia proti budovaniu vodného diela gabčíkovo – Nagymaros. Ochranári 
zozbierali a vydali viacero dokumentov svedčiacich o devastácii mestských štvrtí, cintorínov, 
pamätníkov a ovzdušia. Náklad týchto tlačovín bol veľmi nízky a vychádzali vo forme zápisníc 
zo schôdzok ochranárov. Všetky spomínané aktivity sa diali v tzv. šedej zóne, teda v sociálnom 
priestore medzi oficiálnou sférou a undergroundom, v čomsi ako paralelná kultúra a spoločnosť.

Všetky tieto publikované diela i nepublikované rukopisy sa po roku 1989 stali jedným z vý-
znamných zdrojov poznania politiky a spoločnosti v bývalom režime, a tak prispievajú aj k roz-
voju súčasnej politickej vedy a výskumu na Slovensku. 

 
2. Redefinovanie politickej vedy v období po roku 1990

Rozvoj politickej vedy na Slovensku si vyžadoval predovšetkým vytvorenie inštitucionál-
neho rámca, t. j. výskumných centier a katedier na univerzite. Bez toho nemohlo dôjsť k žiadnej 
podstatnej teoretickej a metodologickej zmene. Nová inštitucionálna štruktúra je nevyhnutným 
predpokladom hľadania nových modelov vo vede.

Najvýraznejšou zmenou v politickej vede po páde komunizmu bol teda vznik nových peda-
gogických a výskumných pracovísk. Najväčšou prekážkou v tomto úsilí bol nedostatok peda-
gógov, vedcov a výskumných pracovníkov s danou špecializáciou. Bývalý disident a niekdajší 
profesor filozofie na Univerzite Komenského Miroslav Kusý sa stal vedúcou osobnosťou roz-
voja politológie na Slovensku. V roku 1990 sa stal rektorom Univerzity Komenského a zároveň 
bol zvolený za predsedu obnoveného Slovenského združenia pre politické vedy, ako aj za ve-
dúceho Katedry politológie na Filozofickej fakulte UK. Bývalé katedry marxizmu-leninizmu, 
resp. vedeckého komunizmu sa v období 1990/91 transformovali na ústavy a katedry sociálnych 
a politických vied. Tieto pracoviská sa v pedagogickej činnosti orientovali na základné kurzy 
politológie. Výskumné projekty a granty sa sústreďovali najmä na vyučovací proces. Učitelia 
a vedeckí pracovníci z ostatných spoločenských vied (filozofi, sociológovia, historici a právnici) 
sa postupne zapájali do pedagogického a vedecko-výskumného procesu v oblasti politickej vedy. 
Mnohí z nich získali svoju kvalifikáciu v oblasti politológie v rámci študijných a štipendijných 
pobytov na Západe. V tomto ohľade si zvláštnu pozornosť zasluhuje program TEMPUS, ktorým 
vtedajšie Európske spoločenstvo poskytlo jedinečnú príležitosť pre vedcov a študentov z býva-
lého sovietskeho bloku študovať na popredných západoeurópskych univerzitách. Rovnako aj 
iniciatívy mnohých súkromných vzdelávacích nadácií umožnili ďalšie vzdelávanie v zahraničí. 
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Profesor Kusý v tomto období jednoznačne podporoval úsilie členov katedry, aby využili tieto 
možnosti a vzdelávali sa aj v zahraničí. 

Inštitucionálny rozvoj, t. j. zakladanie rôznych výskumných a vzdelávacích pracovísk, bol 
predpokladom ďalšieho rozvoja politickej vedy. Z toho vyplýva, že teoretickú a metodologickú 
orientáciu politickej vedy na Slovensku ovplyvňovali špecifiká a charakter jednotlivých inšti-
túcií a osobností. Zdôrazňujeme, že v slovenských pomeroch okrem všeobecného zamietnutia 
marxizmu-leninizmu nejestvovala iná dominantná paradigma ani jasné smerovanie k nejakej 
inej paradigme. V deväťdesiatych rokoch bolo možné jasne identifikovať dva prúdy politického 
myslenia a výskumu. Jeden z nich sa uberal smerom ku kritickej analýze minulosti a k štú-
diu nových liberálnych a demokratických hodnôt, zatiaľ čo druhý sa hlásil k ochrane vágne de-
finovaných národných záujmov a používal nacionalistickú rétoriku. Tento rozkol odrážal reálne 
politické súťaženie v slovenských podmienkach a podrýval rozvoj politickej vedy i diskusie o jej 
smerovaní a inštitucionalizácii. Profesor Kusý v tomto období svojimi publikáciami a aktivita-
mi podporoval najmä výskum politických inštitúcií a demokratických hodnôt, zameriaval sa na 
obhajobu ľudských práv a kritickú analýzu fungovania nových politických inštitúcií. Negatívne 
dôsledky týchto ideových nezhôd na inštitucionalizáciu politickej vedy sa niekedy zvykli rozpit-
vávať v médiách a na konferenciách, v súčasnosti viac dominujú negatívne dôsledky tzv. masi-
fikácie univerzitného vzdelávania, čo sa prejavuje vo vzájomnom boji o študentov, uzatváraní sa 
jednotlivých pracovísk do svojho vlastného okruhu. 

Slovenské združenie pre politické vedy2 (SZPV) bolo znovu založené v roku 1990, keďže 
samostatne existovalo už predtým v krátkom období 1968-69. Potom bolo včlenené do oficiálne 
uznaného Československého združenia pre politické vedy, činného počas komunizmu v období 
tzv. normalizácie v rokoch 1969 až 1989, do fungovania ktorého sa zapájali predovšetkým zá-
stupcovia právnickej komunity pôsobiaci v Československej akadémii vied. Na Slovensku zalo-
žené SZPV získalo status nástupníckej organizácie po zániku bývalej československej asociácie 
a následne v roku 1994 Medzinárodné združenie pre politické vedy (IPSA) prijalo SZPV za 
svojho člena. Okrem toho SZPV je členom aj regionálnej odnože IPSA, Asociácie pre politické 
vedy v strednej a východnej Európe (CEPSA), ktorá bola oficiálne založená v apríli 2000. Zmys-
lom založenia SZPV bola pomoc a podpora pri uvádzaní politických vied a šírení ich poznatkov 
na Slovensku i za jeho hranicami. Vzhľadom na to, že politológia nemala na Slovensku tradíciu, 
bolo treba rozbehnúť vzdelávanie v tomto smere, pripraviť jednotlivé kurzy a budovať vedecko-
-výskumnú sieť. Aj v týchto aktivitách meno profesora Kusého otváralo dvere medzinárodnej 
spolupráci a etablovaniu sa SZPV ako plnohodnotnej súčasti medzinárodnej komunity.  

V deväťdesiatych rokoch malo SZPV registrovaných cez sto individuálnych členov vrátane 
vedeckých pracovníkov, pedagógov a študentov politológie, sociológie, dejín, práva, novinár-
stva, medzinárodných vzťahov, ekonómie a ďalších odborov a predmetov. Mnohí členovia zdru-

2 Zakladajúci členovia SZPV uprednostnili názov združenie ako ekvivalent anglického „Association“ (Slovak Political 
Science Association, SPSA). 
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ženia sa postupne stali odborníkmi v parciálnych politologických disciplínach, napr. v porovná-
vacej politológii, moderných politických dejinách, politickej sociológii, sociálnej politike, verej-
nej správe, ľudských právach atď. Záujem o členstvo rástlo úmerne tomu, ako sa politológia roz-
víjala na slovenských univerzitách a vedecko-výskumných pracoviskách. SZPV spolupracovalo 
s množstvom ústavov na Slovensku i s univerzitnými a výskumnými pracoviskami v zahraničí, 
pričom cieľom bolo vytváranie výskumných tímov a skupín, organizovanie prednášok, seminá-
rov, workshopov, konferencií, rekvalifikačných kurzov a letných škôl. Tieto aktivity boli primár-
ne zamerané  na prípravu spoločných projektov s inými inštitúciami, legislatívnymi a vládnymi 
orgánmi, ako aj na podporu nezávislých vydavateľských projektov. Počas deväťdesiatych rokov 
združenie zorganizovalo pre svojich členov i širokú verejnosť množstvo aktivít zameraných na 
komparáciu súčasného politického vývoja na Slovensku a v susedných krajinách, ale aj diskusie 
s predstaviteľmi politických strán v parlamente a zabezpečila tiež viacero vystúpení popredných 
odborníkov zo zahraničia.

Najväčší počet aktivít v oblasti politických vied sa realizovalo v tomto období na univerzi-
tách, kde sa už tradične spája pedagogická a vedecko-výskumná činnosť. Treba však rozlišovať 
medzi univerzitami, ktoré ponúkali iba základné kurzy politológie pre študentov spoločenských 
vied, a školami, ktoré majú politológiu ako hlavnú disciplínu a štúdium sa končí diplomom 
z tohto predmetu. Postupne sa ku Katedre politológie FiF UK v Bratislave pripájali aj ďalšie 
univerzity, kde sa politológia študovala a študuje ako hlavný predmet. V deväťdesiatych rokoch 
sa politológia stala samostatným študijným programom na piatich univerzitách, ktoré zároveň 
uskutočňovali relevantný vedecký výskum. Z hľadiska ich vzniku ich možno rozdeliť na tzv. 
staré a nové. Medzi staré univerzity (status univerzity získali pred rokom 1989) patrí Univerzita 
Komenského v Bratislave a Prešovská univerzita, ktorá pôvodne fungovala ako fakulta a od-
členila sa od Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach. Po roku 1989 vznikli tri „nové“ univerzity, 
kde sa začala vyučovať politológia. Prvou bola Trnavská univerzita v roku 1991, nasledovala 
Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici v roku 1995 a napokon v roku 1998 bola založená  
Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave. Horúčkovité zakladanie univerzít nespôsobil relatívne 
nízky počet obyvateľov s vysokoškolským vzdelaním, ale paradoxne ho vyvolal súboj straníc-
kych a intelektuálnych elít, ktoré sa snažili podporiť zakladanie politicky a ideovo blízkych aka-
demických inštitúcií. „Miléniové“ zmeny v oblasti financovania vysokých škôl viedli k tomu, 
že mnohé univerzity na Slovensku začali navyšovať počty študentov, aby zvýšili svoje príjmy 
zo štátneho rozpočtu. Keďže v tom čase bola politológia stále jedným z tých najpríťažlivejších 
odborov (vďaka existujúcej politickej polarizácii), tak sa zvýšili aj počty študentov na rozlič-
ných „nových“ a ešte „novších“ univerzitách vrátane súkromných. Treba zdôrazniť, že Katedra 
politológie FiF UK sa na tých „pretekoch“ nepodieľala a snažila sa zachovať vyváženú mieru 
vedecko-výskumných a pedagogických aktivít. V tomto období profesor Kusý už nebol vedú-
cim katedry, ale katedra pokračovala v ním nastavenom úsilí primerane sa venovať aj výskumu 
a vede. To všetko v úzkej spolupráci so špičkovými zahraničnými pracoviskami. 
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Vývoj zloženia členov Katedry politológie na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského 
nám poskytuje ukážkový príklad postupných zmien intelektuálnych elít a rôznorodosti skladby 
pedagogického zboru, pochádzajúceho z rozličných spoločenských vied. Časť členov katedry 
prišla z pôvodnej katedry vedeckého komunizmu, ďalší z bývalých ústavov marxizmu-leniniz-
mu a iných univerzitných katedier, koncom deväťdesiatych rokov na katedru postupne prichá-
dzali a aj mladí absolventi zo slovenských a zahraničných univerzít, ktorí sa najprv zapájali 
do doktorandského štúdia. V tomto období sa vedecko-výskumná agenda zamestnancov kated-
ry politológie orientovala na viaceré problémy, no osobitne na otázky demokracie, ľudských 
práv a bezpečnostných štúdií v danom regióne. Treba podotknúť, že väčšina týchto projektov 
sa realizovala formou „participácie“. To znamená, že slovenskí bádatelia uskutočňujú výskum 
ako členovia medzinárodných tímov, pričom zbierajú a vyhodnocujú dáta z rozličných oblastí 
domáceho politického diania. Z mnohých realizovaných, resp. dávno ukončených projektov, 
do ktorých bola zapojená katedra politológie, môžeme spomenúť projekty Úloha politickej kul-
túry v procese tranzície postkomunistických krajín (v spolupráci s C. N. R. S. Paríž), Stratégie 
kolektívnych protestov krajín v procese demokratizácie (Harvardova univerzita), Výber zástup-
cov na miestnej úrovni a formovanie politických strán v Čechách, v Maďarsku a na Slovensku 
(Univerzita v Strathclyde), Inštitucionalizácia parlamentnej demokracie v Čechách, v Poľsku, 
Maďarsku a na Slovensku (Univerzita v Leidene), Spoločensko-ekonomický rozvoj a regionálna 
politika: belgické a slovenské skúsenosti (Univerzita v Leuvene), Európske dohovory (Ústav pre 
európsku politiku v Bonne). Z projektov zameraných na tvorbu učebných osnov treba spomenúť 
Učebné osnovy predmetov výchovy k ľudským právam a Učebné osnovy v oblasti porovnáva-
cích regionálnych štúdií (Univerzita v Manchestri), Vzdelávanie v predmete národná bezpeč-
nosť (Univerzita v groningene) a Politické symboly v postkomunistických krajinách (Univerzita 
v Lipsku). V tejto súvislosti však pripomíname, že vtedy nejestvovala jasná teoretická a metodo-
logická orientácia, len odlišné témy vedeckého výskumu. 

Katedra politických vied na Prešovskej univerzite na východnom Slovensku mala v tomto 
období podobnú personálnu skladbu – išlo o vysokoškolských učiteľov z rozličných spoločen-
ských vied, ktorí mali záujem o výskum a výučbu v politológii. Z hľadiska skladby fakulty 
a vnútorných požiadaviek musela katedra garantovať štúdium politickej vedy v plnom rozsahu. 
Úsilie katedry sa zameriavalo predovšetkým na logistiku – každoročne organizuje konferenciu 
Prešovské politologické dni a vydávalo výročný zborník (v slovenčine) so všetkými vystúpenia-
mi na konferencii.

Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov v Banskej Bystrici bola súčasťou no-
vovzniknutej univerzity. Napriek tomu, že fakulta v uvedenom čase nespĺňala v plnom rozsahu 
formálne kritériá, ktoré sa kladú na kvalifikáciu pedagogického zboru, akreditačná komisia mi-
nisterstva školstva jej v roku 1998 udelila oprávnenie poskytovať magisterský a doktorandský 
stupeň štúdia v odbore politických vied a medzinárodných vzťahov. Vedeckovýskumné aktivity 
fakulty boli v tomto období značne oklieštené a realizovali sa len  v rámci grantov, ktoré po-
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skytovalo slovenské ministerstvo školstva a boli zamerané na základné problémy: vydávanie 
učebných textov a slovníkov politických vied. Fakulta v tom čase začala vydávať štyrikrát do 
roka – v spolupráci s Politologickým kabinetom (neskôr premenovaným na Ústav politických 
vied) Slovenskej akadémie vied – časopis Politické vedy.  

Katedra politológie a európskych štúdií na Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre vznikla 
v roku 1998. Tunajšia katedra hneď začala poskytovať magisterský stupeň štúdia politických 
vied a európskych štúdií. Vedecký výskum sa zameriaval zväčša na pedagogické potreby, čo 
bolo dôsledkom predchádzajúcej špecializácie tejto univerzity, bývalej pedagogickej fakulty. 
Osobitná pozornosť sa venovala vyučovaniu humanitných predmetov na stredných školách vrá-
tane náuky o spoločnosti a občianskej náuky. Katedra dva razy ročne vydávala časopis CIVITAS, 
určený učiteľom týchto predmetov. 

V Trnave v deväťdesiatych rokoch vznikli dve univerzity, pričom obe od svojho vzniku 
ponúkali štúdium politológie. Prvá z nich, Trnavská univerzita, bola založená v roku 1991 a od 
začiatku ponúkala bakalársky stupeň štúdia politických vied. Neskôr, v roku 1998, získala ka-
tedra akreditáciu na magisterský stupeň štúdia. Druhá univerzita, Univerzita sv. Cyrila a Me-
toda, vznikla v roku 1998 a katedra politických vied, ktorá ponúkla hneď magisterský stupeň, 
bola začlenená pod filozofickú fakultu. Výskumne sa toto nové pracovisko zameralo najmä na 
medzinárodné vzťahy, komparatívnu politiku a politickú sociológiu. Napokon, v roku 2011, sa 
vyčlenila z filozofickej fakulty samostatná fakulta sociálnych vied, ktorá poskytuje bakalársky, 
magisterský a doktorandský program v študijnom odbore politológia, resp. verejná politika a ve-
rejná správa a európske štúdiá.  

K významným inštitúciám, ktoré určovali smerovanie politológie, najmä výskumu v tejto 
disciplíne, patril Politologický kabinet Slovenskej akadémie vied, založený v roku 1990. Od 
svojho vzniku sa zameriaval najmä na problémy moderných politických dejín, geopolitiku a na 
vybrané otázky systému politických strán a volebného systému. V tomto období sa základný 
výskum orientoval na politické dejiny, osobitne na štúdium bývalého režimu. Dôvodom zrejme 
bolo to, že zakladateľ ústavu bol historik, ktorý za bývalého režimu nesmel publikovať, a to 
pôvodne viedlo k tomu, že na pracovisku vznikla osobitná komisia na skúmanie politického 
vývoja počas Pražskej jari. Počas svojho pôsobenia komisia nazhromaždila množstvo cenných 
pôvodných dokumentov, rozhovorov s účastníkmi a iných zdrojov, ktoré sprístupnila nielen bá-
dateľom, ale aj širokej verejnosti. Kabinet/ústav úzko spolupracoval s katedrami politológie na 
viacerých univerzitách. 

Okrem politologických pracovísk, ktoré boli založené na univerzitách a v SAV, vzniklo aj 
niekoľko samostatných výskumných ústavov, dnes spoločne označovaných názvom think tank, 
t. j. inštitúcie zamerané na štúdium konkrétnej témy (napríklad kvalita demokracie, verejné po-
litiky, trhová ekonomika alebo konkrétny vedecký problém), poskytovanie informácií, analýz 
a poradenstva na danú tému. Jedným z nich je aj nezávislý Inštitút pre verejné otázky (IVO), 
ktorý bol založený vo februári 1997 v Bratislave. Poslaním inštitútu je analýza sociálnych, poli-
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tických a ekonomických aspektov, právnej a kultúrnej problematiky, zahraničnej politiky a iných 
fenoménov života spoločnosti. Výsledky výskumu sú publikované a prístupné širokej verej-
nosti. Ich obsahom sú tiež praktické odporúčania určené vládnym orgánom. Úlohou ústavu je 
napomôcť prechod Slovenska k slobodnej, demokratickej a otvorenej spoločnosti, podporovať 
verejný diskurz o dôležitých otázkach formou prednášok, seminárov, okrúhlych stolov a inicio-
vať aktívne zapájanie informovaných jednotlivcov do verejného života. Napriek tomu, že pra-
covníci inštitútu nemajú inštitucionálne pedagogické úväzky, aj v tejto oblasti úzko spolupracujú 
s akademickými pracoviskami a univerzitami a niektorí vedeckovýskumní pracovníci externe 
vyučujú. 

Jednotlivé univerzity sa aj v súčasnosti líšia nielen v spôsobe vyučovania predmetov, ale aj 
v celkovej štruktúre študijného odboru, hoci neskôr sa vďaka novým pravidlám akreditačného 
procesu vymedzilo tzv. jadro odboru, ale k tomu prišlo až po prijatí vysokoškolského zákona 
v roku 2002. Paleta vyučovaných predmetov je pomerne široká: dejiny politického myslenia, 
úvod do politológie, teória politiky, komparatívna politológia, medzinárodné vzťahy, medziná-
rodná politika, európska integrácia, verejná správa na Slovensku, teórie demokracie a demokra-
tizácie a metódy v politických vedách. Katedry okrem hlavných kurzov ponúkajú aj kurzy v prí-
buzných vedách a množstvo voliteľných predmetov: ľudské práva, otázky feminizmu, výskum 
verejnej mienky, politická ekonómia, politická geografia, regionálne štúdie,  politická sociológia 
a dejiny politického myslenia na Slovensku.

3. Kľúčové teoretické a metodologické zameranie

Vzhľadom na to, že výskum v deväťdesiatych rokoch bol zameraný predovšetkým na Slo-
vensko, nemožno hovoriť o vyhranenom teoretickom a metodologickom zameraní. Články 
v časopisoch, kapitoly v zborníkoch a všetky ďalšie publikácie sa sústreďovali na zbieranie, 
prezentovanie a interpretovanie rozličných údajov o Slovensku. Výskum bol (a často to stále 
ešte platí) fragmentovaný a v dôsledku nedostatku ľudských zdrojov bol málo koordinovaný 
a chýbala v ňom spolupráca najmä v rámci slovenských inštitúcií. Slovenskí výskumní pracov-
níci, ktorí ovládali cudzie jazyky, boli síce zapojení do rozličných medzinárodných výskumných 
tímov, kde sa ich výskumná činnosť sústreďovala zväčša na zber dát a len zriedka sa podieľali 
na teoretických a metodologických diskusiách. Situácia nebola veľmi priaznivá, aby sa výskum 
viac inštitucionalizoval, často boli zavalení prácou, lebo participovali na viacerých projektoch, 
nehovoriac už o ich pedagogických záväzkoch a bežnej administratíve spojenej s vyučovaním 
a pôsobením na pracovisku. 

Ak máme v podmienkach Slovenska hovoriť o zásadnej zmene, potom je to odklon od mar-
xizmu-leninizmu a príklon k eklektickému a selektívnemu využívaniu rôznych koncepcií a me-
tód vrátane teórie racionálnej voľby (strategické a bezpečnostné štúdie), kvalitatívnej metódy 
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(výskum národnej identity, symbolov, politickej kultúry), obsahovej analýzy (kolektívny pro-
test), kvantitatívnych štúdií (politická orientácia elít, členov strán a občanov) a inštitucionálneho 
prístupu (štúdium ústavy, vlády, parlamentu, ústavného súdu, volebného a straníckeho systé-
mu atď.). Všetky spomínané oblasti charakterizuje výber metódy, ktorá najväčšmi „zodpovedá“ 
téme (vybranej vedúcimi výskumných tímov), čo medzi zástupcami politológie na Slovensku 
nijako nepodnecovalo debaty o metódach a paradigmách. Politická veda preto zotrváva v prvej, 
počiatočnej fáze zbierania dát z rozličných relevantných oblastí, pričom absentuje konštruktívna 
diskusia o základných prístupoch.

Na Slovensku v deväťdesiatych rokoch nebola knižnica so systematickým fondom publiká-
cií z politických vied. Jednou z príčin bol nedostatok finančných prostriedkov na ich kúpu, najmä 
ak išlo o publikácie zo zahraničia. Niektoré katedry a ústavy postupne budovali vlastné knižnič-
né fondy za peniaze z grantov, z finančných a priamych knižných darov od kolegov zo zahraničia 
alebo si jednoducho zhotovovali kópie základných titulov, skrípt a iných študijných materiálov. 
Nedostatok vedeckých publikácií a periodík v Bratislave sa často riešil cez výpožičky z knižníc 
vo Viedni. V tomto ohľade sa situácia zásadne zmenila po vstupe do Európskej únie a najmä 
vďaka podpore rozvoja vedy cez projekty financované štrukturálnymi fondami. Treba zdôrazniť, 
že tieto zdroje napomohli predovšetkým mimobratislavským univerzitám. 

Významným zdrojom vedeckých informácií sa stal internet, ktorý zároveň slúži ako zák-
ladný prostriedok sieťovania predovšetkým mladej generácie politológie a jej študentov. Pri-
rodzene, že rastie počet študentov, ktorí sa vo svojich absolventských prácach odvolávajú na 
internetové zdroje a informácie z internetu využívajú aj v doktorandskom štúdiu a počas letných 
škôl. Doposiaľ nie je na Slovensku vytvorený jednotný archív s databázou aktuálnych informácií 
získaných v rámci politologických výskumov. V súčasnosti sa systematickejšie budujú databázy 
v ústavoch Slovenskej akadémie vied (sociológie a politických vied) a, samozrejme, rozsiahlymi 
zdrojmi disponuje aj Inštitút pre verejné otázky. Katedra politológie FiF UK v tomto ohľade do 
istej miery zaostáva, čo je sčasti dôsledkom pedagogických povinností a stále veľkej vyťaženos-
ti, pokiaľ ide o riešenie medzinárodných a národných výskumných projektov. 

4. Tematické zameranie výskumov

Výskumníci si v minulosti témy vyberali najmä podľa toho, či k nim mali finančné zdroje. 
V začiatkoch politológie to boli predovšetkým medzinárodné projekty. Výskumná orientácia sa 
prípadne zameriavala na „horúce“ témy slovenského politického života. Väčšina výskumných 
projektov sa zaoberala politickými inštitúciami a politickým správaním na Slovensku alebo pri-
pravovala informatívne prehľady o slovenských politických inštitúciách, ktoré sa dali, a stále 
dajú, využiť v zahraničných komparatívnych výskumoch. Tak napríklad pred takmer každými 
parlamentnými voľbami sa konalo množstvo konferencií o volebných systémoch a volebnom 
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správaní. Do verejných a odborných debát sa zapájali najmä právnici a sociológovia, v začiat-
koch politológie sa iba obmedzený počet zástupcov politických vied zapájal do diskusie. Druhá 
veľká téma sa týkala politikov, politickej elity, skúmali sa ich názory a postoje na národnej 
a komunálnej úrovni. Tretie tematické zameranie smerovalo do oblasti medzinárodných vzťa-
hov vrátane slovenskej zahraničnej politiky, bezpečnostných štúdií a rozširovania EÚ. Štvrtá 
téma súvisela s tým, že vtedajšie reformy verejnej správy vyvolali zvýšený záujem jednak o túto 
oblasť, jednak o reformy verejnej politiky. Pracovníci Politologického kabinetu (neskôr Ústavu 
politických vied) SAV sa špecializovali na štúdium moderných politických dejín a politického 
myslenia na Slovensku. Napokon vznikli viaceré štúdie zamerané na tému ľudských práv a práv 
národnostných menšín. Práve túto oblasť svojimi publikáciami a publicistikou zásadne formoval 
profesor Kusý. Vo všeobecnosti platí, že politická veda na Slovensku bola vo svojich začiatkoch 
výrazne fragmentovaná a mnohí politológovia zostávali presvedčení o výnimočnosti vlastnej 
témy, čo ešte viac limitovalo spoluprácu medzi politologickými pracoviskami. Takáto situácia 
brzdila snahy o akademické debaty o metodológii a teoretických prístupoch.

Od vzniku samostatného Slovenska v januári 1993 sa väčšina domácej teoretickej spisby za-
merala na vysvetlenie rozpadu Česko-Slovenska a porovnateľne závažnejších problémov s do-
držiavaním demokratických pravidiel na Slovensku, ako to bolo v susedných krajinách združe-
ných vo Vyšehradskej štvorke. V tejto súvislosti nájdeme rozličné prístupy k vysvetľovaniu tých 
tendencií. Jedna skupina bádateľov pripisovala problémy demokratickej konsolidácie štruktu-
rálnym faktorom, akými sú nižšia úroveň spoločensko-ekonomického rozvoja, oneskorená mo-
dernizácia a industrializácia, autoritárska politická kultúra atď. (pozri SZOMOLáNyI, 1995; 
MIHáLIKOVá, 1997; KRIVý 1996). Ďalšia skupina vychádzala z analýz inštitucionálneho 
modelu vrátane exekutívno-legislatívnych vzťahov, volebného systému, profilu strán a straníc-
keho systému (KUBíN a kol., 2000; MALOVá, 1998; UČEň, 1999; MALOVá – RyBář, 
2000; MALOVá 2001). Tretia skupina vysvetlení sa sústreďovala na deficit demokracie na Slo-
vensku v zmysle vytvárania elít (SZOMOLáNyI, 1997).

Slovenskí teoretici si osvojili dva spôsoby inštitucionálneho prístupu. Na jednej strane sku-
pina právnikov (BARáNyI, 1996; KRESáK, 1996; ZAVACKá, 1997) sa zamerala na proces 
tvorby ústavy a analýzu ústavných zákonov. Na druhej strane politológovia sa orientovali na 
skúmanie vplyvu horúčkovito vytvorenej ústavy na konsolidáciu demokracie, pričom pouka-
zovali na to, že ústavné zákony sa ukázali ako nedostatočné pri limitovaní mocenských ambícií 
vtedajších vedúcich politických činiteľov, čo vyvolalo mnoho konfliktov pri interpretácii slo-
venskej ústavy. Niektorí autori (MALOVá, 2001; MALOVá – RyBář, 2001; MALOVá – 
LáŠTIC, 2000) skúmali rozpory medzi formálnymi a neformálnymi zákonmi a upozorňovali, že 
prevaha neformálnych zákonov brzdila inštitucionalizáciu formálnych zákonov, a tým podrývala 
ústavné zriadenie na Slovensku.

Štúdie, ktoré vychádzali zo široko ponímanej politickej kultúry, prichádzali k záveru, že nie 
všetko sa dá vysvetliť konvenčnou racionalitou. Rozličné procesy, idey, hodnoty, mechanizmy 
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atď. sa priečia tradičnému spôsobu skúmania, no napriek tomu majú významný vplyv na život 
indivíduí i spoločenstiev. Upozorňovali, že v úsilí o stanovenie diagnózy slovenskej politickej 
kultúry hrá rozhodujúcu rolu pohľad na dejiny. Hlavné témy vedeckého výskumu sa orientovali 
na historické udalosti, osobnosti, predsudky a bedákania nad absenciou slovenskej štátnosti. 
Skúmali sa dve hlavné otázky: po prvé prečo sa Slovensko považovalo (minimálne do 1998/99) 
za výnimku v rámci štyroch krajín Vyšehradu, za akúsi anomáliu v strednej Európe s nejasným 
smerovaním a nepredvídateľnou budúcnosťou, a po druhé ako Slovensko doženie Európu, zmo-
dernizuje sa a prekoná traumu spätú s formovaním národa po stáročiach existencie bez vlastného 
štátu a v područí Maďarov.

Na pochopenie súčasného volebného správania Slovákov sa tradičné politické vzory vy-
svetľujú na základe regionálneho porovnávania kvantitatívnych údajov (napr. práce Vladimí-
ra Krivého). Podobne ako v iných postkomunistických krajinách, aj na Slovensku ťažko určiť 
kritériá na určenie stupňa a intenzity demokratických postojov obyvateľov. Výskumné ústavy 
(napr. IVO) a agentúry na výskum verejnej mienky, akými sú MVK, FOCUS, agentúry Markant, 
Median, TNS, AKO, gfK, poskytovali množstvo údajov z výskumov, pri ktorých používali me-
dzinárodne štandardizované dotazníky a medzinárodne porovnateľné techniky analýz. Napriek 
rozsiahlemu výskumu zameranému na hlbšie vniknutie do dynamiky zmien politickej kultúry 
bola vtedajšia kombinácia kvalitatívneho a kvantitatívneho výskumu slabá a nedostatočná.

Napriek všetkému si slovenskí politológovia zvykli merať domáce politické udalosti západ-
nou mierkou. Podľa toho sa všetko, čo aspoň zhruba zodpovedá „západnému vzoru“, považuje 
za normálne, štandardné alebo systematické, zatiaľ všetko, čo sa odchyľuje od západných no-
riem či praktík, je zvláštne, neortodoxné či nesystematické. Nejedna politologická štúdia ale-
bo komentár boli napísané v tomto duchu, čo umocňovalo predovšetkým normatívne prístupy 
a hodnotenie politických procesov.

Nedostatkom tejto konceptualizácie nebolo len to, že bola veľmi vágna, ale zároveň igno-
rovala dynamický charakter určujúcich kritérií (napr. kapitalistického systému na Západe) a na-
vyše obsahovala etnocentrický predpoklad, že všetky krajiny, ktoré nekráčajú priamou cestou 
k pluralite a voľnému trhu, sú neprijateľné. Táto tendencia často vyúsťovala do masochistického 
sebapodceňovania. Neoliberálni nadšenci na Západe spolu s reformátormi na Východe odmie-
tali akékoľvek zásahy štátu do hospodárskeho či spoločenského života v postkomunistickej ére 
a z toho potom vyplývalo rozčarovanie zo stavu politického vývoja na Slovensku. 

Politológovia, ktorí sa zamerali na politickú kultúru, dospeli k záveru, že niekoľko rokov po 
získaní nezávislosti sa Slovensko ocitlo v paradoxnom postavení: zatiaľ čo prechod k trhovému 
hospodárstvu bol, napriek istým problémom, vcelku úspešný, v oblasti demokratizácie a výkonu 
moci vládlo rozčarovanie či dokonca nespokojnosť. Tento kontrast sa zmiernil po roku 1998, no 
nezanikol. Veľké nádeje a viera v priamy a bezbolestný prechod k demokracii utrpeli v polovici 
deväťdesiatych rokov otras v podobe pretrvávajúcej politickej nestability, sústavných konfliktov 
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politických elít a napätia medzi štátnymi orgánmi. O tomto období kriticky písali predovšetkým 
V. Krivý, Z. a M. Bútorovci, O. gyarfášová, S. Miháliková, S. Szomolányi a ďalší.

Jedna zo základných otázok vedeckého výskumu však stále čakala na vyčerpávajúcu odpo-
veď: Prečo Slovensko, ktoré stálo na rovnakej štartovacej čiare ako Maďarsko, Poľsko a Česká 
republika, kráča celkom inou cestou? Najjednoduchšou odpoveďou sa zdalo to, že v roku 1993 
si Slovensko muselo narýchlo vybudovať štátne inštitúcie. Pokiaľ išlo o ekonomický vývoj, 
etnickú homogénnosť a približovanie sa Západu, Slovensko malo komplikovanejšie podmien-
ky, a preto zaostávalo. Navyše mu na rozdiel od Čiech, Poľska a Maďarska chýbala skúsenosť 
v riadení zahraničnej politiky a obrany. Spomínané okolnosti hrali nesporne dôležitú úlohu, ale 
na pochopenie napätia v slovenskej spoločnosti i napätia medzi slovenskými predstaviteľmi 
a zahraničím bolo treba venovať pozornosť aj spoločenskej a politickej kultúre. Panovalo hl-
boké presvedčenie, že v postkomunistických krajinách a osobitne na Slovensku chýba tradícia 
demokratického pluralizmu a uplatňovanie zákonov je záležitosť straníckych elít. Okrem toho 
občania Slovenska, ktorí mali v roku 1993 viac ako osemdesiat rokov, zažili sedem rozdielnych 
usporiadaní štátnej moci, podôb štátu a osem ústav bez toho, aby zmenili bydlisko, pričom iba 
dva režimy sa dali považovať za demokratické. 

Vtedajšie štúdie politickej kultúry na Slovensku kládli dôraz na identifikáciu jej koreňov 
a opis jej základných znakov. To znamenalo, že najskôr bolo nutné preskúmať nedemokratic-
ké tradície. Podobne ako v iných postkomunistických krajinách, aj na Slovensku nachádzame 
zmiešanú tradíciu demokracie a autoritárstva, ktoré sú zakorenené nielen v ére socializmu, ale 
vyskytujú sa už dávnejšie, prinajmenšom od začiatku 19. storočia, keď štartoval emancipačný 
proces Slovákov. Výskum zameraný na identifikáciu dominantných symbolov prechodného ob-
dobia a úlohy kultúry v procesoch sociálnych a politických zmien na Slovensku v prechodnom 
období už vtedy využíval kvantitatívne aj kvalitatívne metódy. Obdobia zmeny režimu alebo 
kríz sú príležitosťou na opätovné potvrdenie, preformulovanie a preskúmanie nielen základných 
hodnôt, ale aj mýtov a rituálov, v ktorých sú zakódované. Slovensko ako nový štát v postkomu-
nistickom období predstavuje vhodný príklad na demonštrovanie spôsobu, akým sa vytvárajú, 
revidujú a rekonštruujú politické symboly, mýty a rituály.

5. Financovanie výskumu

Výskumné projekty boli v skúmanom období financované z viacerých základných grantov 
tvorených z domácich zdrojov a zahraničných fondov a nadácií. Z týchto grantov vznikli aj 
knižnice na nových katedrách a počítačové učebne vybavené internetom, určené študentom. 
grantový systém Ministerstva školstva SR (s obmedzenými finančnými zdrojmi), Britská rada 
a slovenské pobočky viacerých zahraničných nadácií (napr. Fordova nadácia, Nadácia Friedri-
cha Eberta, Nadácia Konráda Adenauera, Charta 77, Nadácia Jana Husa atď.) tiež napomáha-
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li napredovanie komunity slovenských politológov. Veľmi kladnú úlohu, najmä v súvislosti 
s vyučovaním politických vied, zohrala Európska únia, ktorá ponúkla už spomínaný program 
TEMPUS. Množstvo vysokoškolských pedagógov, akademikov, výskumných pracovníkov, 
doktorandov, študentov a absolventov využili otvorenie hraníc medzi Východom a Západom 
v oblasti vzdelávania. Napriek tomu, že program TEMPUS sa spájal s administratívne náročnou 
prípravou a realizáciou, svojím obsahom i rozsahom jednoznačne prispel k integračným proce-
som v Európe. Široká paleta zahraničných grantov uľahčila katedrám politológie i výskumným 
pracoviskám kúpu technického vybavenia: počítače, rozmnožovacie stroje a zabezpečenie prí-
stupu na internet. Slovenská odnož Nadácie g. Sorosa Otvorená spoločnosť (OSF) a jej grantový 
systém zohrali pozitívnu úlohu tým, že učiteľom a študentom poskytla nielen informácie, ale aj 
nevyhnutné finančné prostriedky, aby sa mohli zúčastniť na kurzoch, konferenciách, seminároch 
a letných školách v Európe i USA a Kanade. grantový systém, ktorý ponúkala OSF, umožnil jed-
notlivým pracoviskám zakúpiť si základnú študijnú literatúru, ktorá vyšla v poslednom desaťročí 
na Západe, ale aj najnovšie publikácie, časopisy a periodiká poskytujúce aktuálne dáta z medzi-
národných komparatívnych výskumov. Individuálne i skupinové granty, ktoré udeľoval Inštitút 
pre otvorenú spoločnosť, boli základom pre vznik medzinárodných výskumných tímov najmä 
v oblasti komparatívnej politológie a podnietili súťaživosť medzi bádateľmi, čo bolo za býva-
lého režimu čosi neslýchané. Možnosť získať grant, ktorý významne prispel k individuálnemu 
i rodinnému rozpočtu, prilákal viacero mladých vedcov a doktorandov na univerzitné pracoviská 
a v radoch univerzitných študentov vyvolával záujem o štúdium sociológie. Rozmanitosť gran-
tov (príspevok na kúpu literatúry, cestovný grant, grant na výtvarné dielo, pre spoločenské vedy, 
na podporu prekladovej činnosti, doktorandského programu, prípravy pedagogického procesu) 
významne pomohla študentom v štúdiu a v prihláškach na získanie finančných prostriedkov 
určených na výskum. Samozrejme, v podmienkach malého Slovenska sa tieto príležitosti stali 
predmetov značnej politizácie a negatívneho hodnotenia. 

Zvyšujúci sa záujem medzinárodných výskumných sietí o najnovšie údaje o postkomunis-
tickom svete dodané z prvej ruky spôsobil, že väčšina slovenských politológov, ktorí ovládali 
cudzie jazyky, sa zapojila do týchto sietí. Treba však dodať, že nie je jasné, či politickí vedci 
z bývalých komunistických krajín slúžili skôr ako informačné zdroje a plnili formálne požia-
davky na zloženie tímov, alebo či ich západní kolegovia považovali za rovnocenných partnerov.

6. Verejný priestor a akademické diskusie 

V prvých rokoch sa politológovia na Slovensku usilovali vytvoriť a etablovať aj vlastný 
verejný priestor, kde by mohli diskutovať o svojom výskume a o pedagogickej činnosti. Napriek 
tomu, že Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici už krátko po svojom vzniku začala vydávať 
časopis Politické vedy, toto periodikum si nezískalo priazeň celej komunity slovenskej politickej 
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vedy a príspevky v časopise neprechádzali dôsledným recenzným procesom. Výsledkom tohto 
stavu bolo, že vznikli ďalšie podobné časopisy a národný časopis slovenských sociológov ne-
vznikol. Mnohí akademici sa preto orientujú na publikovanie v časopisoch, ktoré sa špecializujú 
na iné spoločenskovedné disciplíny, ako napr. sociológia alebo história, prípadne na publikova-
nie v českých a iných zahraničných vedeckých časopisoch. 

Koncom deväťdesiatych rokoch sme zaznamenali tri pokusy o zorganizovanie verejnej dis-
kusie o politickej vede na Slovensku. Prvý sa týkal vzťahu politológa a politiky a médií na Slo-
vensku. Druhým bola konferencia pripravená katedrou politológie na Univerzite Komenského 
pri príležitosti 10. výročia vzniku katedry. Cieľom konferencie bolo zmapovať súčasný stav 
v politických vedách. Zborník vystúpení a príspevkov na konferencii naznačil, že politická veda 
na Slovensku sa nachádza v štádiu zberu empirických dát a overovaní rozličných prístupov ich 
interpretácie. Tretím pokusom o vyvolanie diskusie bol seminár, ktorý organizovalo Slovenské 
združenie pre politické vedy v roku 2001. Zúčastnili sa na ňom zástupcovia z takmer všetkých 
výskumných a vzdelávacích inštitúcií z celého Slovenska. Napriek týmto snahám podnietiť ce-
loslovenskú spoluprácu medzi politologickými pracoviskami sa nepodarilo v týchto krokoch 
pokračovať. Jednotlivé pracoviská pokračujú vo viac-menej izolovanom rozvoji a orientujú sa 
na organizáciu vlastných konferencií a vlastných časopisov. Ani pokiaľ ide odborné diskusie 
týkajúce sa študijných osnov, pedagogických a metodologických prístupov, posledných dvadsať 
rokov neprinieslo zásadné zmeny. 

Záver

Ako sme už spomenuli, politická veda na Slovensku sa krátko po svojom vzniku veľmi rých-
lo začala z rôznych dôvodov trieštiť. Najvýraznejšiu úlohu v tejto súvislosti zohrala politická 
polarizácia celej spoločnosti, ktorej výsledkom boli dva druhy univerzít a katedier politológie; 
tie, čo sa označovali za nezávislé (spravidla namierené proti vtedajšiemu premiérovi Mečiarovi) 
a patrili sem Univerzita Komenského, Trnavská univerzita, a na druhej strane tie, ktoré zakladala 
vtedajšia vláda, a tak boli voči nej lojálne (Univerzita Mateja Bela, Univerzita Konštantína Filo-
zofa v Nitre, Univerzita sv. Cyrila a Metoda v Trnave). Politika vtedajšej vládnej koalície viedla 
k tomu, že pomaly v každom provinčnom meste bola založená univerzita. Slovensko so svojimi 
5 miliónmi obyvateľov malo čoskoro viac ako 10 univerzít, na ktorých sa vyučovala politológia, 
resp. na ďalších malých, finančne podvyživených katedrách spoločenských vied s nedostatoč-
ným personálnym zázemím sa vyučovali základy tejto vedy. Slovenské školstvo vždy trpelo 
nedostatkom financií, ale pokračujúca fragmentácia má za následok ešte neefektívnejšie využitie 
prostriedkov, ktoré sú k dispozícii.

Ďalším dôsledkom fragmentácie je nedostatočný kontakt medzi univerzitami a obmedzená 
komunikácia politických vedcov na univerzitách a vo výskumných ústavoch. Politológia ako 
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disciplína nemá tradíciu vo vedeckých diskusiách, a hoci Slovenské združenie pre politické vedy 
sa snažilo vytvoriť fórum na odborné diskusie, nepodarilo sa to. Naopak, po roku 2010 táto situ-
ácia viedla až k paralýze SZPV. Okrem toho objavilo sa aj ďalšie nebezpečenstvo. Akademickí 
pracovníci zvyčajne vyučujú aj vykonávajú výskum na univerzite, kde sami doštudovali, a nič ich 
nestimuluje k tomu, aby získavali profesionálne skúsenosti na inom univerzitnom pracovisku, 
prípadne v zahraničí. Výsledkom je, že sa len v malom počte zúčastňujú na konferenciách, se-
minároch, workshopoch či podobných podujatiach, ktoré organizujú ich kolegovia v zahraničí.3 
Jednou z príčin, najmä ak ide o staršiu generáciu mimobratislavských pedagógov a výskumných 
pracovníkov, je nedostatočné ovládanie cudzích jazykov. Politológia ako predmet vysokoškol-
ského štúdia sa plne integrovala do slovenského vzdelávania a vedy až po páde komunizmu. 
V posledných rokoch sa, aj vzhľadom na nárast počtu univerzít a študentov, politológia výrazne 
rozvinula. Akademická obec i študenti síce vítali túto expanziu, hoci nebolo vidieť, že by zvýšilo 
kvalitu politológie ako študijného a vedeckého odboru. Štúdium politológie sa začalo „politizo-
vať“ a vo verejnom priestore dokonca spochybňovať, mnohí študenti so záujmom o tento študij-
ný odbor aj preto uprednostňujú štúdium na zahraničných, predovšetkým českých univerzitách. 

Možno konštatovať, že ak by sme rok 1990 považovali za dátum nového zrodu politológie 
na Slovensku, prvý stupeň jej rozvoja sa koncom deväťdesiatych rokov zavŕšil: bola uznaná ako 
predmet vysokoškolského štúdia, zvýšila sa kvalita personálneho zabezpečenia štúdia, katedry 
a výskumné pracoviská sa postupne dobudovali, nadviazala sa medzinárodná spolupráca, vznik-
la stavovská organizácia atď., na viacerých katedrách sa podarilo vypracovať také učebné osno-
vy, ktoré sú plne kompatibilné s tými, čo sa používajú v západnej Európe. Prejavuje sa to najmä 
na úspechoch najmladšej generácie politológov, ktorí skončili doktorandské štúdium v zahraničí 
a pôsobia buď doma, alebo v zahraničí. Pravda, treba ešte všeličo dopracovať. Predovšetkým 
treba upevniť všetko pozitívne, čo sa doteraz dosiahlo a presadzovať jej uznanie ako súčasť 
kritického poznania, ktoré napomáha modernizačným civilizačným snahám našej spoločnosti 
(BáTORA, 2018). Mnohé riešenia sú plne v rukách akademickej komunity na Slovensku, ale 
bez zvýšenia kvality a intenzívnejšej spolupráce so zahraničnými kolegami, inštitúciami a me-
dzinárodnými výskumnými sieťami sa to len ťažko podarí. 
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